



全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在「完善『一國兩制』制度體系，落實『愛國者治港』根本原則」專題研討會上發表講話指出，「愛國者治港」是「一國兩制」方針的核心要義，是推進「一國兩制」事業的時代呼喚。他強調，落實「愛國者治港」原則要完善相關制度，特別是要抓緊完善有關選舉制度，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中。港區全國政協委員廣泛認同並紛紛表示，要確保「一國兩制」行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」，只有這樣，才能令香港社會聚焦民生福祉，解決深層次矛盾，香港才能真正重新出發開創新局面。

香港文匯報·人民政协專刊綜合報道

港區政協委員： 落實「愛國者治港」 重出發創新局

人民政协

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第389期



全國政協常委、香港江蘇社團總會會長唐英年

香港作為國家的一部分，「愛國者治港」是天經地義，理所當然，屬最基本及國際公認的管治原則，而前國家領導人鄧小平亦已為愛國者訂立標準，包括尊重自己民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮和穩定。事實上，只有全面落實及堅持「愛國者治港」，才能完善管治制度，有效確保「一國兩制」行穩致遠，讓「港人治港」、高度自治妥善實施，香港才可以融入國家發展大局，維持香港長期繁榮穩定。

由去年實施的香港國安法，到今日的「愛國者治港」，均是將香港從亂到治的重要舉措，為香港的社會民生及政治安排正本清源。我相信絕大部分的香港市民均是愛國愛港，同意及支持「愛國者治港」的安排。

全國政協委員、香港福建社團聯會主席吳煥炎

今天生活在安寧環境中的香港市民，仍然對「黑暴」的破壞與血腥記憶猶新。香港由亂到治的事實活生生告訴我們，要確保「一國兩制」行穩致遠，就要從根本上清除禍害香港的毒瘤，就必須始終堅持「愛國者治港」這一基本原則。

堅持「愛國者治港」，意味著「反中亂港者出局」。近年來，香港的反對派在西方敵對勢力的支持下，為了篡奪香港管治權，採取各種卑劣手段操弄選舉，把一些反中亂港分子扶上上位。這些人混入體制後，利用公職人員的身份煽動對立、製造撕裂，干擾、阻撓、破壞特區政府施政，嚴重破壞了香港經濟民生和政治民主。這一群反中亂港的民族敗類不尊重自己的國家與民族，以搗亂破壞為能事，根本沒有資格和能力管理香港。把這一群敗類清除出香港特區的管治團隊，是民心所向，大勢所趨。

全國政協委員、香港山東各級政協委員聯誼總會會長朱新勝

「一國兩制」作為一項前所未有的政治實踐，在實施過程中遇到一些新情況、新問題、新挑戰在所難免。在當前發展的轉折期，本港現行的無「門檻」名單選舉制逐漸凸顯漏洞和不足，在制度層面上鼓勵甚至刺激了香港政黨的「碎片化」以及激進政黨的壯大，對於立法會甚至香港政局的穩定都人為地帶來了許多障礙。

因此，完善管治機構的選舉制度，不僅是當務之急，也是長治久安之舉，符合國家的利益，符合香港市民的福祉，最重要的是要與時俱進，實事求是，從實際出發探求最適合香港的選舉制度，讓選舉制度回歸「一國兩制」初心，確保選出愛國愛港、真心誠意服務市民的從政者，維護公平、公正和「一國兩制」的政治規範和秩序。

原天津市政協委員、香港天津聯誼會會長彭德忠

香港是中國的一部分，在香港實施「一國兩制」下高度自治的「港人治港」，必須以愛國者為主體去治港，這是天經地義的。落實「愛國者治港」的基本原則，是民心所向，大勢所趨，是確保「一國兩制」能在香港行穩致遠的基石，必將為香港開闢一個更加光明的未來！「愛國者治港」是「一國兩制」和香港政制發展的核心要義，堅持「愛國者治港」，香港才能謀發展、開新局，「港人治港」、高度自治才有更大空間，而要落實「愛國者治港」，不單是一句口號，一個原則，而必須有制度的配套和保障，並制訂相關必要措施。我們堅信「愛國者治港」讓香港定紛止爭，讓社會重回正軌。

全國政協常委、香港義工聯盟主席譚錦球

全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍22日講話提出，「愛國者治港」是貫徹「一國兩制」方針的根本原則和核心要義，在「愛國者治港」這一大是非問題上正本清源，完善香港各項制度包括選舉、司法、教育制度等，特別是在中央主導下完善選舉制度是當務之急。

落實「愛國者治港」是我們共同的責任！建議盡快堵上選舉制度漏洞，對香港特區政府重要崗位候選人參選資格嚴格限定；擴大體現更廣泛的界別；明確根據國安法規定，禁止外國勢力插手干預選舉；允許在內地特別是大湾区的香港選民通過郵寄投票或設立投票點提供選舉便利等。

全國政協委員、香港廣西社團總會會長王明凡

國家主席習近平再三強調，要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。這是事關國家主權、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則，為香港下階段的政治工作帶來了指明方向、一錘定音的重要作用。在今明兩年將會舉行立法會選舉、選舉委員會選舉及特首選舉等三場重要選舉，可見盡快堵塞體制機制上的漏洞，確保政治體制的所有成員均符合「愛國者治港」的原則，避免境外勢力及黑暴分子乘虛而入已成為一個迫在眉睫的重大問題。社會各界此時此刻更應該齊心合力，支持中央及特區政府出手完善體制機制，匡正「一國兩制」的落實，維護香港的繁榮穩定，為國家作出應有貢獻！

全國政協委員、香港山東各級政協委員聯誼總會監事會主席朱銘泉

很高興聽到夏寶龍主任此次有關「愛國者治港」的講話，對此也有一些個人的看法，夏主任代表中央重申「愛國者治港」的重要原則，也是進一步解釋較早前習近平主席接受特首林鄭月娥述職時強調「愛國者治港」的重要指示，講清「愛國者治港」是「一國兩制」的核心要義，明確香港必須從各種制度措施堵塞漏洞，對掌握公權力的人士提出更高要求，將反中亂港者趕出局，從根本上確保「一國兩制」行穩致遠，維護香港繁榮穩定。特區政府、香港各界必須按照中央的要求和指示，盡快把「愛國者治港」的原則落實到具體行動，以利鞏固目前由亂入治的良好形勢，全面準確落實「一國兩制」，更好融入國家發展大局。

全國政協委員、香港重慶總會主席馬浩文

由愛國者來管治理應是一個國家、一座城市的基本要求。每個國家對國家安全的要求標準可能不一，但底線都會要求所有管治團隊宣誓愛國。試問有哪個國家可以容忍領導者、公職人員不愛國而可以繼續擔任公職。這個公認的要求以往被一些用心不良者扭曲演繹。要將被扭曲的說法撥亂反正的最佳做法就是解釋得清清楚楚，全國人大常委會一直以來都有這個權力，因為全國人大是國家的最高權力機關。

全國政協委員、香港廣東社團總會主席龔俊龍

全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍日前指出，「愛國者治港」是香港回歸祖國這一歷史巨變的必然要求。而要落實「愛國者治港」原則需要多措並舉、綜合施策，其中最關鍵、最急迫的是要完善相關制度，特別是要抓緊完善有關選舉制度，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中。夏寶龍的講話，指出了香港當務之急，事實上，只有盡快堵住制度漏洞，港人的根本利益以及「一國兩制」實踐才能行穩致遠。「愛國者治港」其實並非新事物，「一國兩制」構想的提出者鄧小平，早就明確提出，「『港人治港』有個界線和標準，就是必須由以愛國者為主體的港人治理香港」；習主席更進一步指出，「愛國者治港」是「根本原則」。

全國政協委員、香港海南社團總會會長李文俊

全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍詳細闡述了完善香港選舉制度必須堅持的五條原則，另指出在香港特別行政區政權架構中，身處重要崗位、掌握重要權力、肩負重要管治責任的人士，必須是堅定的愛國者。「愛國者治港」，是效忠於國家、民族、香港特區，這能確保他們履職時以香港發展和利益為依歸，使香港未來前途繼續擁有堅強後盾和保障。「愛國者治港」是基本的要求，世界上任何地方的議員也須是愛國者。港人要清醒認識到堅守「一國」底線，才有「兩制」空間；不守「一國」之本，就沒有「兩制」之利，從提出「一國兩制」構想到付諸實踐，「港人治港」一直有明確的界限和標準，就是以愛國者為主體的港人來治理香港。我們全力支持落實「愛國者治港」，確保「一國兩制」行穩致遠。

全國政協委員、香港湖北社團總會會長謝俊明

堅決擁護「愛國者治港」，確保「一國兩制」行穩致遠。「愛國者治港」是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則。去年11月全國人大常委會針對香港立法會議員資格問題做出的決定，再度廓清了「愛國者治港」的法理依據。系統謀劃「一國兩制」制度體系、貫徹落實「愛國者治港」等根本原則，是天經地義，也是現實需要。只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，各種深層次問題才能得到有效解決，香港的長治久安才能得到根本實現。

● 為慶祝中華人民共和國成立70周年，香港民間組織「維港之聲」組成120多人的行山隊，把五星紅旗飄揚在獅子山上。
資料圖片

全國政協委員、香港浙江省同鄉會聯合會會長陳仲尼

「愛國者治港」絕對不是一句簡單的口號，夏主任在發言中提出了相當具體的準則，以及對管治者的要求。其實，這些都是重申了國家對香港、對「一國兩制」方針的初心，並且將「愛國者」的行為準則規範化，例如愛國者必須是維護國家主權、安全、發展利益，必然尊重和維護國家的根本制度和特別行政區的憲制秩序，以及必然全力維護香港的繁榮穩定，這些都是愛國者應有之義。訂立這些準則和要求，目的是為了完善特區的管治制度，確保中央對特區的全面管治權及有效維持香港特區的憲制秩序，使到「一國兩制」的落實行穩致遠。

原全國政協委員、香港江西社團(聯誼)總會主席王再興

夏寶龍主任的這一重要論斷指出了香港問題的核心所在，落實「愛國者治港」，是解決香港問題的「金鑰匙」，是確保香港繁榮穩定的必要舉措，既符合「一國兩制」的初心，也符合全港市民的根本利益。香港社會必須堅守「一國」原則，把國家安全放在第一位，切實維護國家統一和主權，才能得到真正的發展。全面落實「愛國者治港」能夠有助切實維護國家安全，助香港社會正本清源，開啟新里程。



● 30餘萬香港市民在金鐘添馬公園參加「守護香港」集會，共同守護香港法治的核心價值，維護法治，反對暴力。
資料圖片